

# 它山之石资料汇编

2025 年 95 期（总第 3725 期）

西安交通大学网络信息中心

2025 年 6 月 18 日

---

<b>一、国家与地方动态</b> .....	2
1. 习近平：用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式 .....	2
<b>二、高校动态</b> .....	3
2. 同济大学推出启迪书院，实施“2+1+X”拔尖创新人才培养体系 .....	3
3. 北航召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育专班工作会研究推进学习教育工作 .....	4
4. 上海交通大学大学生物学国家高层次人才培养中心“明志荣誉计划”正式启动 .....	5
5. 深化作风建设、推动重点工作——学校发布《天津大学重点工作推进情况审计与督办落实办法》 .....	6
<b>三、海外动态</b> .....	7
6. 欧洲如何实施毕业生跟踪调查 .....	7

## 一、国家与地方动态

### 1. 习近平：用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式

近日，《求是》杂志发表习近平总书记的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。文章强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。中国式现代化是分阶段、分领域推进的，实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。要深刻洞察世界发展大势，准确把握人民群众的共同愿望，深入探索经济社会发展规律，使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性，做到远近结合、上下贯通、内容协调。好的方针政策和发展规划都应该顺应人民意愿、符合人民所思所盼，从群众中来、到群众中去。五年规划编制需要把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划编制中来。谋划“十五五”时期经济社会发展，必须准确把握“十五五”时期的阶段性要求，着眼强国建设、民族复兴伟业，紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标，一个领域一个领域合理确定目标任务、提出思路举措。对各方面的目标任务，要深入分析论证，确保科学精准、能够如期实现。要统筹谋划，抓住关键性、决定性因素，把握好节奏和进度，注重巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补强短



板弱项、提高质量效益，与整体目标保持取向一致性。各地区编制本地区规划要结合实际，实事求是，提高规划执行力和落实力。

网址链接：<https://news.cyol.com/gb/articles/2025-06/15/content-AjxWG0IzLM.html>

## 二、高校动态

### 2. 同济大学推出启迪书院，实施“2+1+X”拔尖创新人才培养体系

2025年6月17日，同济大学推出“启迪书院”，面向2025级本科新生，致力于培养引领工程智能的卓越工程师。启迪书院是同济大学推进“人工智能+新工科”落地的重要载体，打破学科专业壁垒，全面对接国家卓越工程师学院，树立工程教育改革的新标杆。



启迪书院设置工科试验班（卓越计划班），涵盖机器人、工程互联网、智能网联车辆、智慧空间四大领域。该书院将实施“2+1+X”拔尖创新人才培养体系，创新“AI+X”与“X+AI”融通培养模式，旨在提升学生综合素养，构建从“共性基础”到“产业实践”的全链条培养路径。

在课程设置上，启迪书院结合产业界资源和国际化优势，重塑“AI赋能、产教融合、学科交叉”的特色课程体系，形成多学科交叉的教学资源。书院还将采用“本科基础宽、硕士专业深、博士学术精”的培养模式，落实完全学分制，探索拔尖创新人才培养新范式。管理模式上，书院将采用“双院协同”，由专业学

院和书院共同育人，实现导师指导、项目制课程参与和国际视野拓展的“三不断线”。学生毕业后有机会赴国内外一流大学深造或进入行业头部企业就业。

网址链接：<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2025/6/546029.shtm>

### 3. 北航召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育专班工作会 研究推进学习教育工作

2025年6月16日，北京航空航天大学召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育第四次专班工作会，研究推进学习教育工作。会议由党委书记赵长禄主持，党委副书记、纪委书记刘洪仓，党委副书记程波及专班成员单位负责人参会。



会议传达了上级最新工作要求，听取了学校近期学习教育工作进展，研究了校领导班子动态更新的查摆问题清单，并就下一阶段重点工作进行了交流研讨。

赵长禄对学习教育下一阶段工作提出三点要求：一是坚持系统思维，强化统筹指导，充分发挥学习教育专班的协同效应，健全运行机制，汇聚各方合力，将学习教育与学校中心工作深度融合，推动学校事业高质量发展；二是坚持问题导向，对标中央和上级要求，扎实开展集中整治，统筹推进党风政风、师德师风、校风学风建设，把问题清单转化为责任清单和任务清单；三是坚持结果导向，以上率下，制定可操作的整改措施，对能马上整改的立即落实，对一时难以解决的问题明确时限、对账销号，力求

取得可检验、可衡量的工作成果，推动学习教育见行见效、走深走实。

网址链接：<https://news.buaa.edu.cn/info/1002/66256.htm>

#### 4. 上海交通大学生物学国家高层次人才培养中心“明志荣誉计划”正式启动

2025年6月16日，上海交通大学生物学国家高层次人才培养中心“明志荣誉计划”启动仪式在文博楼会议中心举行。校长丁奎岭院士、副校长张兆国、研究生院院长邓涛、中心主任樊春海院士等出席，仪式由中心执行主任张雁主持。



张雁介绍了“明志荣誉计划”的建设背景与目标，指出该计划是学校获批教育部首批“国家基础学科高层次人才培养中心（生物学）”后的重要举措，旨在通过创新培养模式深化博士生教育改革，培养具有国际视野和创新能力的生物学高层次人才，打造国际竞争力的拔尖人才梯队。

会上，丁奎岭等为入选师生颁发证书。生物医学工程学院副院长叶坚作为导师代表发言，强调导师应注重学术引领与人格塑造，鼓励学生明报国之志，立创新之志，将个人理想融入祖国发展。生命科学技术学院2023级博士生程振宇作为学生代表发言，表达了对学校平台的感谢和实现科研理想的决心。

丁奎岭在总结讲话中对中心人才培养工作提出三点要求：一是将中心建设作为博士生教育改革的重要实践，聚焦生物学学科

特点，破解培养难题；二是在“深挖”与“交叉”中开展前沿探索，提升博士生研究品位；三是强化师资建设，抓好人才工作，为高水平博士生培养打好基础。他勉励师生勇担使命，为拔尖创新人才培养改革贡献力量。

网址链接：<https://news.sjtu.edu.cn/jdyw/20250618/211815.html>

## 5. 深化作风建设、推动重点工作——学校发布《天津大学重点工作推进情况审计与督办落实办法》

近日，天津大学发布《天津大学重点工作推进情况审计与督办落实办法》，旨在深化作风建设，推动重点工作落实，确保学校教育强国建设规划纲要实施方案和各项决策部署落地生根。该制度由党办校办和审计处联合起草，创新性地将内部审计前移，并建立审计与督查督办紧密衔接机制，充分保证审计结果运用。



制度明确以重点工作目标为导向，通过审计及时揭示问题和风险，提出改进建议；通过督办确保重点工作高效推进。审计内容包括是否按照学校决策部署开展工作、是否按时推进、是否规范达成任务要求。审计处需加强政策研究，注重沿政治、政策、项目、资金链进行检查，及时报告审计情况。

党办校办、审计处建立联合办公机制，对重点工作采取联合督办、挂牌督办等措施，确保审计意见和整改要求落实。重点工作落实情况将作为干部任免、职称晋升、年度考核的重要参考，审计情况也将影响下年度经费预算和项目安排。

该制度的出台是天津大学响应新时期党和国家对审计工作新要求的创新举措，为教育系统内部审计开展重大政策落实审计提供了制度借鉴。

网址链接：<https://news.tju.edu.cn/info/1003/82502.htm>

### 三、海外动态

#### 6. 欧洲如何实施毕业生跟踪调查

欧洲近年来不断完善高校毕业生跟踪调查机制，以提升高等教育教学质量、增强毕业生就业能力，并解决技能与市场需求不匹配等问题。2018年，欧盟选取奥地利、克罗地亚等8国作为试点开展毕业生跟踪调查，并于2020年发布相关报告，提出采用渐进式方法建立欧洲范围内的跟踪调查机制。



目前，约三分之二的欧洲国家建立了国家级毕业生跟踪调查制度，24国将其作为政策目标，16国作为法律义务。90%的高校开展了跟踪调查，80%保留了毕业生的私人电子邮件地址。调查内容涵盖就业状况、社会经济信息、继续教育、满意度等多个方面，通过多种手段收集信息，包括定性调查（如采访、小组访谈）和定量调查（如在线调查、电话调查）等，同时也结合行政数据收集，如人口登记、社会保障登记等。

毕业生跟踪调查结果被广泛应用于高等教育机构的外部 and 内部质量保障机制。一方面，用于监测和评估教育政策，促进国

家层面政策更新；另一方面，支持高校课程设计改进、质量认证、课程设置调整等。此外，部分国家还将调查结果与绩效资助或激励机制相关联，以提高教育机构的绩效。

网址链接：[https://www.shedunews.sh.cn/guojia/con/2025-06/05/content\\_26404.html](https://www.shedunews.sh.cn/guojia/con/2025-06/05/content_26404.html)

---

编写：CXY

审核：SZH

共 8 页